

«В букете жизни нет»

Константин Колышкин

В областном центре прошла акция «Сохраним первоцветы». Её организаторами и участниками стали студенты оренбургских вузов и сузов. Главная цель экологического мероприятия – привлечь внимание горожан к проблеме исчезновения занесённых в Красную книгу России тюльпанов Шренка.

Редкие виды

Оренбургская область – это территория с экологически неблагоприятным состоянием, с высокой концентрацией промышленных предприятий, влияющих на качество окружающей среды и качество жизни населения. Краснокнижная флора является индикатором экологического благополучия окружающей среды. Необходимость формирования социальной активности и экологической ответственности населения за результаты своей деятельности, формирующейся на различных этапах становления личности человека, а для молодёжи особенно – является актуальным.

Студенты кафедры экологии и природопользования геолого-географического факультета Оренбургского государственного университета ежегодно проводят акцию по сохранению краснокнижной флоры Оренбуржья. В этом году к ним присоединились две инициативные группы студентов и преподавателей Оренбургского областного художественного колледжа и Оренбургского учёбно-финансового техникума.

– Эту акцию в Оренбурге мы проводим уже десятый год. А уже потом появилась всероссийская акция «Сохраним первоцветы». Кроме наших студен-



тов в этом году нас поддержали ребята и из других учебных заведений города, – рассказала доцент кафедры экологии и природопользования геолого-географического факультета Оренбургского государственного университета Елена Гривко.

Местом проведения акции стали точки, которые, по словам организаторов, известны как места сезонной продажи степенных тюльпанов Шренка: улица Советской и Володарского; территория перед ТД «Восход»; площадка

перед центральными воротами Центрального рынка; территория рядом с библиотекой ОГУ, пр-т Победы, 13; площадка перед ТП «Три мартишки» и магазин «Чайка», а также ТРЦ «Север», на перекрёстке ул. Театральной и пр-та Дзержинского.

В каждой из указанных точек в определённое время в пикетировании приняли участие по пять человек. Всего в пикетировании было задействовано 60 студентов.

– Наша основная цель при проведении пикетов – это привлечь внимание горожан к проблеме исчезновения занесённых в Красную книгу России тюльпанов Шренка. Студенты раздали горожанам открытки с изображением тюльпанов Шренка. В руках у студентов были плакаты с надписями: «Сбережём природу для будущего!», «Стой! Оглянись! Ты живёшь здесь! Ты в силах всё исправить!», «Не убивай тюльпаны Шренка!», «Сохраним первоцветы Оренбуржья!», «Не поддерживай тюльпанных браконьеров!», «В букете жизни нет», «Художники за живые цветы!», – поясняет Елена Васильевна.

Зачем это надо?

Едва успевают сойти снег, как на проталинах загораются первые яркие весенние краски. Белые, золотисто-жёлтые, розовые, фиолетовые, сиреневые цветы первыми встречают весну. За это их и прозвали первоцветами. Они появляются рано – в марте – апреле, даже когда ещё не до конца сошёл снег. Первоцветы – это обобщённое название для всех рано зацветающих растений, в том числе и кукурузника.

Почему надо беречь первоцветы? Да потому что они легко могут исчезнуть с лица



Земли. Скажите, часто вам встречаются ландыш, рябчик русский, ирис низкий? А тюльпан поникающий или крокус? А когда-то были ведь обычные весенние цветы... Пока не стали объектом охоты предприимчивых людей.

Почему нельзя собирать первоцветы? Да потому, что они не успеют восстановить свою численность и канут в Лету. Век у первоцветов очень короткий – они цветут всего несколько недель. Основные процессы, которые обеспечивают их выживание, протекают под землёй: в корнях, клубнях и луковицах. За небольшое время растениям нужно собрать максимум питательных веществ, созреть и расеять семена. Ну вот, ничего страшного, подумает читатель. Всё равно ведь все растения не собирают, а эти оставшиеся оплодотвят и оставят себе продолжение.

Но прежде чем зацветут новые первоцветы, должно пройти два-три года, а то и пять. Да к тому же многое зависит от природных условий: температура, влажность, освещённость. Если что-то цветам не понравится – их не видать. Да и смысла собирать их нет – уже через несколько часов, сорванными, они пожелтеют. Так не лучше ли просто любоваться нежными красочными созданными на природе?

Массовый сбор первоцветов, большинство из которых относятся к числу краснокнижных растений, подрывает численность их популяции и способность к вегетации. Для многих видов ежегодный сбор раннецветущих растений с выкопкой луковиц или повреждением корневой системы становится причиной резкого сокращения былого ареала их распространения. С целью регулирования численности видов были созданы Красные книги государств,

а также их территориальных единиц (область, республика, штаты и т.д.).

Среди редко встречающихся, исчезающих растений занесены в Красную книгу России 533 вида, 167 – в Красную книгу Оренбургской области. Их них раннецветущие исчезающие растения – тюльпан Шренка, тюльпан двухцветковый Биберштейна, тюльпан поникающий, прострел раскрытый (сон-трава), рябчик русский, ирис (или касатик) низкий, ирис карликовый. Довольно редкими являются тюльпан Биберштейна и адонис волжский. Более распространёнными первоцветами являются мать-и-мачеха, прострел большой и ландыш майский. Все эти первоцветы нуждаются в охране. На территории Оренбургской области эти растения находятся под охраной ФГБУ «Заповедники Оренбуржья».

Данные представители флоры служат естественными маяками экологической стабильности региона, по которым можно определить состояние экосистем любого региона. Их уничтожение приводит к деградации земель, ведь сокращение биоразнообразия видов ведёт к упрощению биоценоза и его неспособности выживать в изменяющихся условиях окружающей среды. Поэтому приоритетным направлением природоохранной деятельности человека должно быть сохранение этих видов, дабы поддерживать нашу природу в состоянии безопасности для будущих поколений. Тюльпаны Шренка, адонис весенний, рябчик русский – все эти первоцветы, произрастающие на территории региона, являются редкими видами, находящимися под угрозой исчезновения, и занесены в Красную книгу как Оренбургской области, так и России.

Сохраним первоцветы!



Тюльпан Шренка

Рябчик русский

Адонис весенний

Принадлежность и принадлежность в соответствии со ст. 8.35 КоАП РФ раскрывать записывать данные за свои незаконные действия. Штрафы и санкции от 2,5 тыс. руб. до 5 тыс. руб. для физических лиц – от 15 до 25 тыс. руб. для юридических лиц – от 300 до 1500 тыс. руб.

Всех вы уведели, где продают первоцветы, позвоните по телефону Управления Росприроднадзора по Оренбургской области 8 961 900 88 88